



全面打响“我帮你”志愿服务品牌。高瑞鹏 摄



乌海市举办学雷锋示范基地创建成果观摩交流活动。王超 摄



每年“学雷锋纪念日”,乌海市都会举办相关主题活动。高瑞鹏 摄

乌海:全力打造新时代北疆雷锋城

□郝颀

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,雷锋的故事心口相传,雷锋的精神始终闪耀。如今在乌海市,弘扬雷锋精神已深深融入城市的血脉,打造新时代北疆雷锋城的号角已经吹响。近年来,乌海市大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,丰富拓展群众参与学雷锋活动平台,扎实推进新时代文明实践志愿服务制度化常态化,不断赋予雷锋精神新的时代内涵。平日里,广大志愿者和志愿服务组织,积极响应市委号召,带着“螺丝钉”的信念与情怀,走进城市、走进社区、走进基层,为群众送温暖、为社会作贡献、为文明育火种,一片片“志愿红”绘就了乌海的文明底色、凝聚了发展的信心力量。

雷锋精神人人学习处处践行

“中国好人”爱岗奉献模范邢志强,在平凡工作中创造不平凡的业绩;全国先进工作者、全国优秀人民警察史建强,在岗位上恪尽职守忘我工作,退休了还在为社会贡献力量;“诚信之星”王彩荣,坚持诚信为本,做诚实守信价值理念的坚定守护者;道德模范乔高磊,发扬志愿服务精神开创了一条不平凡的爱心道路……

一个又一个普通而闪耀的名字,背后是一个又一个鲜活动人的故事,他们助人为乐、敬业奉献、诚实守信的高贵品质,成为百姓心中的“活雷锋”,是引领文明风尚的“好榜样”。

榜样就是力量。近年来,乌海市持续用好活用“好人”资源、讲好雷锋故事,让榜样的力量带动更多人奋力前行。在榜样的带动下,乌海市越来越多的人积极加入“学雷锋做好事”的队伍,形成了志愿精神薪火相传的良好局面。

如今在乌海市,全市党政机关、企事业单位、人民团体、驻市单位、各级文明单位结合行业特点,组建94支志愿服务队常态化深入基层开展志愿服务。各区在原有志愿服务队基础上,进一步整合、规范和优化志愿服务资源和队伍结构,海勃湾区成立志愿服务队372支,乌达区成立志愿服务队140支,海南区成立志愿服务队142支,并积极引导和鼓励社会公益组织、社会团体成立20支社会公益组织志愿服务队,全面构建起区、镇(街道)、村(社区)、社会志愿团体协同联动、互通共融、全域覆盖的志愿服务工作格局。

同时,乌海市强化党对志愿服务的领导,每支志愿服务队均由至少1名党员带队和参与,确保志愿服务在党的领导下开展。目前,全市志愿服务队数量已达768支,志愿者11.47万人,在职党员占比达到22%,志愿服务时长超过700万小时。

在推动学雷锋志愿服务扎根基层、服务群众过程中,乌海市立足城镇化率高的实际,积极孵化培育出具

有乌海特色的“我帮你”志愿服务项目30余个,实施并打造的文化和旅游、生态环境保护、交通秩序维护等志愿服务项目5个,切实通过项目化带动各领域志愿服务朝着创新性和可持续方向发展;同时,为推动志愿服务与群众需求有效对接,重点打造了“我是共产党员·我帮你”“我是医务工作者·我帮你”等35个特色志愿服务品牌,全面打响“我帮你”志愿服务品牌。



海南区赛汗乌素村保护黄河志愿服务队沿河捡拾垃圾。郝颀 摄

依托多年来探索形成的新时代文明实践志愿服务“菜单”,乌海市坚持精准化提供志愿服务项目,形成农区类、城市社区类、医疗服务类等8大类、90余项志愿服务项目,并通过新时代文明实践单点、“12345”市民服务热线、各区融媒体中心等载体直接把志愿服务“菜单”延伸到群众身边,让广大群众通过“指尖”上的操作享受到优质服务。

此外,乌海市在各类公共场所建立198个新时代文明实践志愿服务点,形成覆盖市、区、镇(街道)、村(社区)和主要公共服务点位的新时代文明实践工作网络,全民主动参与志愿服务氛围愈加浓厚,学习雷锋争做榜样在全社会蔚然成风。



“弘扬雷锋精神”融入学校教学。高瑞鹏 摄



海勃湾区第二小学雷小锋广播站。段维娜 摄

雷锋精神融入城市血脉之中

村医疗志愿服务队队员白晓梅会定期赶往村民家中,为他们测量血压,指导他们科学服用药物;保护黄河志愿服务队队员积极行动起来,前往黄河岸畔巡河,捡拾沿岸垃圾,守护母亲河;维修志愿服务队队员也走进孤寡老人家中,为他们修理桌椅板凳……像这样暖心的志愿服务场景,如今在海南区赛汗乌素村已常态化,雷锋精神在这里生根发芽、开花结果,人人学雷锋人人当雷锋成为风尚。

为弘扬雷锋精神,近年来,赛汗乌素村组建了热心大叔排忧解难义务维修志愿小队、产业指导志愿小队和保护母亲河志愿小队等16个特色志愿服务队,全村160多名志愿者积极参与其中,让志愿服务活动给村民带去全方位的帮助,让村民切实感受到了榜样的力量。同时,村里还通过打造学雷锋宣传阵地和新时代文明实践学雷锋教育基地,建设学雷锋宣传长廊等方式,图文并茂展示先进事迹、雷锋精神以及雷锋日记,对村民、群众、游客起到潜移默化的宣传教育,让雷锋精神成为推动乡村振兴的磅礴精神力量。

当下在乌海市,雷锋精神早已深深融入城市形象塑造之中。学校里,雷锋塑像、雷锋标语等随处可见;大街小巷中,一抹抹“志愿红”时时散发爱的温度;而在农区、社区,“妈妈帮帮团”“银发宣讲团”“雷锋车队”等一项项品牌特色志愿服务破解群众烦心事。

近年来,乌海市把新时代文明实践学雷锋志愿服务作为一项重点工作,印发了《乌海市全面推进新时代文明实践中心(所、站)建设提质扩面提档升级的实施方案》,明确要求各区委、各行业主管部门要统筹发力,在雷锋学校、企业、医院、村、社区组建学雷锋志愿服务队,长期开展适合自身特点的学雷锋志愿服务活动等多种形式,引导带领教师学生、医生护士、企业员工广泛参与志愿服务活动,自上而下推动形成“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的良好社会风气。

在这个过程中,乌海市在各行各业打造了一批弘扬和践行雷锋精神的实践基地,重点培育7所雷锋学校、1家雷锋企业、1所雷锋医院、1个学雷锋示范村、1个雷锋社区。

在乌海超高压供电公司,企业将雷锋精神融入企业思政工作、融入企业文化,通过成立学雷锋志愿服务队,设立雷锋班组、雷锋岗等常态化开展社会公益事业,引导带领企业员工广泛参与志愿服务活动,形成学习雷锋、奉献他人、提升自己的良好企业文化。在乌海市妇幼保健院,该院坚持把学习和践行雷锋同志忠诚于党的政治立场、敬业爱岗的职业道德、乐于奉献的无私品质、刻苦学习的钉子精神、艰苦奋斗的优良传统融入医院文化和办院宗旨,组织医护人员深入乡镇、社区、企业、学校、家庭送“两癌”筛查、健康知识宣传,构建公立医院人文服务的正能量形象。在海勃湾区海馨社区,社区依托新时代文明实践站,将雷锋精神元素融入阵地建设中,打造家门口的“雷锋驿站”,通过打造“五心”服务,真正做到“群众需求在哪里,志愿服务就延伸到哪里”。

为让学雷锋在青少年中蔚然成风,让雷锋精神代代相传,乌海市依托各学校和幼儿园,积极用雷锋精神建教育人、把雷锋精神融入学校各项工作,着力把学校打造成为“学雷锋争做新时代好少年教育实践基地”,潜移默化影响师生思想与行为,在每个孩子的心里播下雷锋精神的种子。



向学雷锋志愿服务队授旗。郝颀 摄